
Formação Geral 

 

PADRÃO DE RESPOSTA 

O estudante deve elaborar um texto dissertativo que contemple alguns dos seguintes 

argumentos e exemplos possíveis: 

 

Item a: 

Caminhos para condução das respostas a respeito do Direito das meninas/jovens/mulheres: 

 Todo cidadão tem o direito à educação com base no texto da Constituição Brasileira; 

 Direito à educação apoiado no Estatuto da Criança e do Adolescente; 

 Direito à educação apoiado na Declaração dos Direitos Humanos; 

 Universalização de direitos; 

 Educação como ponte para o aprimoramento de ideias; 

 Reflexões críticas a respeito de situações em que se observa obstáculo ao livre acesso à 

educação; 

 Vinculação entre educação e paz social. 

Item b: 

Caminhos para condução das respostas a respeito das relações de poder entre homens e 

mulheres: 

 Violência física e psicológica contra a mulher, incluindo a Lei Maria da Penha, no caso 

específico do Brasil; 



 Tolerância/intolerância a vestimentas, trajes, comportamentos socialmente 

estereotipados; 

 Aspectos socioculturais que impõem à mulher uma condição de submissão na sociedade, 

tais como: mutilação, impossibilidade de manifestar seus desejos e posicionamentos em 

algumas culturas, entre outros; 

 Igualdade/desigualdade de gênero, por exemplo, no mercado de trabalho, em relação à 

desigualdade salarial; 

 Ideais de Liberdade, Igualdade e Fraternidade: referência a esses ideais como possibilidade 

de equilibrar as relações de poder entre homens e mulheres. 

 



 

PADRÃO DE RESPOSTA 

O estudante deve elaborar um texto dissertativo que aborde os seguintes aspectos: 

1) reconhecer o caráter dinâmico da cultura, trazendo elementos dos textos 1 e 2 

(padrão de resposta), e com base nesses textos posicionar-se a respeito do 

reconhecimento do funk como legítima manifestação artística e cultural da sociedade 

brasileira (enunciado da questão); 

2) situar o funk dentro das reflexões do segundo texto (Laraia, 2008), abordando 
aspectos como mudança, preconceito, diferença, relações interculturais; 

3) clareza na exposição das ideias.  

Obs.: As notas serão atribuídas de acordo com o preenchimento dos critérios citados acima e 
considerando três correntes interpretativas que podem estar presentes nas respostas: a favor, 
contra e intermediária em relação ao reconhecimento do funk como legítima manifestação 
artística e cultural da sociedade brasileira. 



 

Ciências Econômicas 

 

 



 

 

PADRÃO DE RESPOSTA 

O estudante deve redigir um texto dissertativo, em que: 

a)  mencione em sua análise os seguintes aspectos: 

 o setor industrial responde por pouco mais de 1/5 (ou cerca de 20%) do PIB brasileiro 
em cada ano; 

 houve uma redução da contribuição da Indústria para a formação do PIB brasileiro (era 
21,5% em 2012 e passou para 20% em 2014), o  que justifica as previsões expostas na 
figura 1. Adicionalmente, essa  redução pode ser parcialmente explicada pela redução 
da participação da indústria de transformação (era 10% em 2012 e passou para 9,3% 
em 2014) na formação do PIB do setor secundário. 

 o setor industrial vem crescentemente ocupando um papel menos relevante na 
geração do valor adicionado no país, com o setor terciário respondendo sozinho por 
cerca de 60% do PIB. 

 
b) mencione e explique duas das seguintes causas: 

 a apreciação do câmbio real promovida pela "doença holandesa" -  abundância de 
recursos naturais cambial e superávits comerciais em produtos primários, resultando 
em perda de competitividade industrial e crescentes déficits comerciais; 

 a apreciação cambial promovida pelo ingresso de poupança externa, resultante dos 
diferenciais de taxa de juros interna e externa e da condução da política 
macroeconômica, com efeitos danosos sobre a competitividade industrial; 

 aumento dos custos internos de produção, resultantes de deficiências estruturais e de 
salários reais crescendo a um ritmo superior à produtividade do trabalho, o que afeta 
decisões de exportadores e produtores industriais de substituir a produção interna por 
insumos e componentes importados como forma de reduzir seu custo médio, o que 
gera desencadeamento produtivo e industrial; 

 aumento da competição externa, reflexo da maior abertura comercial e financeira, o 
que amplia a penetração de bens industrializados importados, tanto de bens 
intermediários e de capital como de artigos finais de consumo; 

 inserção da China nas cadeias globais de valor, o que amplia a presença de seus 
produtos industrializados nos mercados mundiais, competindo com as exportações 
brasileiras e com a produção para o mercado nacional; 

 redução nos níveis de investimentos industriais, com reflexos para a menor 
competitividade e baixa absorção de progresso técnico. 



 
c) cite duas das prováveis consequências do processo: 

 desarticulação das cadeias produtivas, o que restringe a capacidade endógena de 
crescimento do país, que passa a depender cada vez mais de fatores exógenos, como o 
comércio exterior, investimentos públicos e políticas de incentivo ao consumo; 

 especialização regressiva da indústria, com elaboração menos diversificada de 
produtos e com baixo valor agregado, com maior presença de "maquiladoras" 
(montagem final de bens com insumos e componentes importados); 

 maior nível de desemprego ou subemprego de pessoas qualificadas para atuar 
exclusivamente no setor industrial; 

 impactos negativos sobre o potencial de crescimento de longo prazo, dada a redução 
da geração de retornos crescentes, diminuição do ritmo de progresso técnico e 
aumento da restrição externa ao crescimento; 

 mudança no padrão de especialização da estrutura produtiva da economia brasileira 
na direção de atividades intensivas em recursos naturais de baixo conteúdo 
tecnológico; 

 reprimarização e perda de densidade tecnológica da pauta de exportações do país; 
 intensificação das atividades do setor terciário em razão das transferências de recursos 

produtivos; 
 redução da renda (per capita) do país por conta da menor produção industrial, setor 

com o maior nível de produtividade média da economia; 
 aumento das demandas da indústria de transformação perante o Estado para 

combater a desindustrialização acelerada e precoce, com ampliação de políticas 
públicas de fomento à atividade industrial; 

 aumento das importações de produtos industrializados para atender o mercado 
nacional, com geração de desequilíbrios e restrições externas crescentes; 

 as possíveis relações que existem entre o aumento da taxa de câmbio e o aumento da 
receita de exportação em moeda doméstica; 

 as possíveis relações que existem entre o aumento da taxa de câmbio e o aumento dos 
custos de produção. 

 



 

 

 

O estudante deve abordar os seguintes aspectos em sua resposta: 

a) O estudante deve identificar e explicar uma das falhas de mercado a seguir.  



 Assimetria de informação, entendida como uma situação na qual um agente 
econômico dispõe de mais informações do que outros, de modo que nem todos os 
agentes possuem informações suficientes quando tomam decisões de cunho 
econômico. Essa falha de mercado é combatida através da exigência de maior 
transparência (disclosure) e reforço da conduta ética na prestação de contas 
(accountability). 
 

 Risco Moral, definido como o risco de o agente econômico mudar seu comportamento 
em uma determinada transação econômica. Um dos principais problemas que a 
aplicação das boas práticas de governança corporativa busca reduzir, ou eliminar, é o 
conflito de agência ou, de outro modo, mitigar o interesse dos 
gestores/administradores de curto prazo com a sustentabilidade da empresa no longo 
prazo. A ideia do risco moral, como falha de mercado, poderia ser atribuída à 
contratação de gestores ou fechamento de contratos em que, a priori, são defendidos 
interesses que visem à sustentabilidade da empresa no longo prazo, mas que podem 
revelar-se como interesses de curto prazo. 

 

 Agente-Principal, neste problema econômico, o Agente, executivos e/ou conselheiros 
contratados para administrar a empresa no lugar de um dos sócios, pode ter um 
incentivo para agir em divergência ao Principal, se seus interesses não forem 
convergentes. O Agente tende a agir de forma a maximizar os seus próprios benefícios 
e, para isso, tem acesso a mais informações que o Principal, pois este normalmente 
não pode observar perfeitamente o Agente. 

 
b) Uma estratégia possível é a adoção e divulgação de modelos de remuneração e benefícios 
apropriados para as pessoas que efetuam a gestão da empresa (Direção Executiva). A 
remuneração é um componente crucial para se tentar alinhar os interesses imperfeitamente 
simétricos de acionistas e gestores, pois um modelo de remuneração adequado diminui as 
probabilidades de ocorrência de fraudes. Outra estratégia seria a existência de um arcabouço 
regulatório adequado e eficiente para lidar com a existência de conflito de agência. 
 
c) A tabela mostra que, embora tenha havido evolução de um ano para outro (de 2012 para 
2013) em todos os segmentos de mercado da BMF&BOVESPA, ainda há um grande percentual 
de empresas que não possuem áreas na estrutura organizacional responsáveis pela gestão de 
riscos e pelos controles internos. A ausência desses mecanismos de controle impede a redução 
do conflito de agência nas corporações e, portanto, há maior probabilidade de ocorrência de 
fraudes. 



  

PADRÃO DE RESPOSTA 

O estudante deve abordar os seguintes aspectos em sua resposta: 

a) De acordo com o a lei de Say, a oferta cria sua própria demanda, o reequilíbrio 
macroeconômico ocorre através das forças de mercado, via preços e salários flexíveis. Por 
exemplo, em um período de recessão o nível de demanda agregada cai, assim como os níveis 
de preços e salários. A partir de um nível de custo de produção menor, as empresas, 
maximizadoras de lucro, irão expandir sua demanda por mão de obra e reestabelecerão, 
portanto, o nível de pleno emprego. 
 
b) As políticas fiscal e monetária expansionistas são recomendadas para estimular a demanda 
agregada (demanda efetiva), necessária para gerar expectativas positivas que estimularão a 
retomada do investimento privado compatível ao nível de pleno emprego.  

O papel do governo para a teoria Keynesiana consiste na estabilização de variáveis 
macroeconômicas, tais como, nível de emprego, renda e investimento. 

 
c) Na Teoria Geral, Keynes considerou a queda no nível de investimento como o principal fator 
de instabilidade do sistema capitalista. A queda do investimento privado, por sua vez, é 
explicada pelas expectativas negativas em relação à receita esperada (demanda agregada 
esperada), no momento da decisão de investir. 

 

 


